

产业兴旺，日子红火，生活有劲头更有奔头——

莱西：书写高水平小康答卷

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。小康承载初心，小康属于人民，小康源自奋斗，小康点亮生活。

行走在莱西大地，绿意无限，景色宜人，孩童嬉戏，老人健身，红红火火奔小康的美好画卷正徐徐展开。万众一心加油干，越是艰险越向前，莱西市以决战决胜的姿态，全力冲刺高水平全面小康，用高质量发展的过硬成果，书写高水平全面小康社会的精彩答卷。

□魏康 刘尚文

特色产业奏响增收曲

初秋时节，行走在莱西大地，感受特色农业蓬勃发展。在莱西市日庄镇沟东新村，贫困户高维华正在葡萄大棚里忙着采摘葡萄。“要不是村干部为我制订了种植瑞森无核葡萄的脱贫计划，我真不知道啥时候才能摘掉穷帽子。现在的生活比卖得最火的‘科瑞森无核’葡萄还要甜。”

从最初的试种到现在拥有3个葡萄种植大棚，通过几年的努力，高维华靠着自己的双手，不仅摘掉了穷帽子，还摇身一变成了村里的葡萄种植能手。“现在国家的政策这么好，干部这么给力，咱可不能拖了全面小康的后腿。”

“我们这个村是库区整体搬迁村，村庄土地少，怎么样才能带领群众摆脱贫困、摘掉穷帽子、拔掉沟东的穷根？”这一直是沟东新村党总支书记高维玉最在意的事情。脱贫攻坚打响后，高维玉充分征求村民和专家意见，确定了立足本村实际发展葡萄产业脱贫的路子，推出“党支部+合作社+贫困户”扶贫模式，把党支部建在了产业链上。

靠着“金葡萄”，沟东新村共发展葡萄种植基地350亩，打造了“沟东葡萄”品牌，实现从巩固贫困户、贫困村脱贫成效到“莱西乡村振兴样板”的华丽转身。如今，沟东新村辐射带动周边20个村庄发展起葡萄产业，引导帮扶16个贫困村、38户贫困户发展葡萄种植1100余亩，年产葡萄100多万公斤，实现年销售收入1000多万元。

致富产业选对头，小康生活有奔头。沟东新村的发展是莱西市发展特色产业奏响增收曲的一个缩影。莱西市大力实施乡村振兴战略，加快补齐全面小康“三农”领域短板，将乡村振兴作为全面建成小康社会的一个重要引擎，发挥好“三农”的“压舱石”作用。在现代农业产业体系建设中，莱西市注重培育发展优势特色产业，探索建立更加有效、更加长效的利益联结机制，努力让广大农民持续增收获益，高质量发展全面小康。

莱西坚持良种配良技，开展小麦高产攻关、玉米籽粒机收创建工作，推广高油酸花生、玉米籽粒机收面积3万余亩，大田水肥一体化推广面积10万余亩。目前，引进甜瓜、芦笋等新品种27个，建

设以院上七崮为核心的全省最大“北方无核葡萄避雨栽培基地”，主要农作物良种覆盖率达98%以上。

莱西坚持培优扶强新型经营主体，新培育示范合作社、家庭农场70家，成立大美日庄、院上镇农民专业合作社等联合社2个，新成立高油酸花生、莱西土豆等行业协会2个。一大批农业产业化重点龙头企业迅速发展，走出了一条龙头带动、链条拉动、基地支撑的莱西道路。“农文旅融合发展”和“现代农业产业园建设”双轮驱动，7个青岛市级以上田园综合体今年累计完成投资7.66亿元。

小康不小康，关键看老乡。农业农村工作的成效直接关系到全面建成小康社会的成色。莱西坚持“无中生有”“有中新生”，农业领域双招双引多点突破，在全面瞄准新模式、新业态、新技术，全力引进优质大项目的同时，建立乡村振兴项目库。推动114个项目入库，计划投资409.98亿元，目前，累计完成投资48.73亿元。

文化涵养小康亮色

开设村级博物馆，讲述农耕历史；手艺人制作泥塑，传承民族工艺；荷塘旗袍走秀，展现文化魅力……这些特色文旅产品，为莱西水集街道芝自然村增添了文化气息，也为村民带来可观收入。

丰富的精神文化生活是全面小康应有之义。莱西市以创建文明城市为抓手，大力开展文化惠民工程，促进文旅深度融合，加强精神文明建设，为全面小康筑牢文化根基。

“公筷公勺更卫生，健康饮食营养好，光盘行动不浪费，拒绝野味要牢记……”日前，在莱西市新时代文明实践中心，系着红领巾的小学生跟随着节拍变换队形，通过说唱形式讲述着“诚实守信、礼让三先、排队一米”等文明礼仪，吸引许多观众前来欣赏。

通过整合现有基层阵地与资源，莱西市采取以城区为主体、城乡统筹推进的方式，逐步建立起纵向涵盖市镇村三级、横向辐射党政群机关、企事业单位的新时代文明实践网络。以新时代文明实践中心为载体，莱西推行群众依需“点菜”、部门精心“做菜”、志愿者专程“送菜”的“菜单”式志愿服务模式，打通宣传群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

在河头店镇龙泉湖新村，孩子们在小雨滴新时代文明实践志愿服务队志愿者叔叔阿姨们的指导下，绘制了一幅幅

图画。依托龙泉湖新村，小雨滴社会工作服务中心设立了未成年人保护站，并牵头打造了“校外课堂”“圆梦书香屋”“爱在夕阳幸福大河”等志愿服务品牌。通过“定位到户、识别到户、建档到人”的常态化精准帮扶，实现覆盖全镇、辐射周边的目标，不断提升村庄的文明程度。

同心掬得满庭芳，文明花开满园春。在水集街道北庄社区，退休教师曲崇太在文明实践站内成立了“颐乐诗社”，教授诗词歌赋、诵读国学经典，让村民在学习传统、浸润文化中提升素质，形成孝老爱亲、互助互爱的和谐氛围。在被誉为“胶东延安”的马连庄镇，9旬百姓文明实践讲解员刘典章通过讲述自己在战争时期的亲身经历，告诉来访游客勿忘历史，珍惜当下生活。莱西市把文明创建纳入道德实践领域社会信用评价标准体系，市民主动参与道德实践、倡树文明新风、热心公益服务，可以获得相应信用积分，在外出旅游、商场购物、商业贷款等方面享受“优惠待遇”……

文明城市是高水平全面小康的重要标尺，莱西加快物质文明、精神文明协调发展，以提升市民素质和城市文明程度为目标，让文明新风吹进千家万户，让崇德向善成为自觉行动。持续深入的精神文明建设，凝聚起全面小康的精神力量，为小康生活增添更多亮色。

美丽乡村绘就幸福画卷

莱西把不断改善民生作为城市发展的根本理念，通过文明城市创建更好满足人民对美好生活的向往，努力为民办实事、提高民生质量，聚力解决群众的烦心事。

农村公路既是产业路，也是扶贫路、旅游路，同时是老百姓的致富路、小康路。莱西市深入推进“四好农村路”建设。“四好农村路”和通户道路完成投资3亿元。截至6月底，莱西“四好农村路”已完成63公里，完成计划数的53%。通过顶格调度、顶格推进的方式，农村通户道路硬化加快推进，目前已完成326个行政村的通户道路硬化任务，占计划完成总量(526个)的62%，提升了村庄品质，成为农业发展、农民增收

的助推器，为改善农村生产生活条件作出了重要贡献。

莱西市始终把增强城市功能品质作为提升城市文明程度的重要基础，财政累计投入19.2亿元，对城区26条主次干道、集贸市场、老旧小区、背街小巷进行改造提升，解决路面破损坑洼、人行道板缺损等突出问题。在老旧小区改造上，计划投资5500万元，对13个建成于1988年前的老旧小区进行改造，对86个未实施物业管理的老旧小区通过物业费补贴、政府购买服务等方式，实现物业管理服务全覆盖。

小康路上，一个都不能少。2016年底，莱西全市贫困户全部脱贫退出，年人均纯收入由2014年的4184元提高到6027元，2019年底贫困户人均纯收入达到9142元，是2014年2.2倍，年均增幅17%。贫困群众“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题全部解决，生活质量明显提升。其中，先后投入500多万元实施产业项目3000多个，4759人实现产业脱贫；开发辅助性扶贫岗位、就业扶贫岗位800余个，建档立卡贫困户1470人次实现就业脱贫。

全面小康，群众最有发言权。莱西市河头店镇高格庄自然村和泥湾头自然村，都是库区移民村，通过水库移民、宅基地复垦等政策，两个村已经上楼集中居住，水电气暖配套、物业管理、居家养老等配套一应俱全。55岁的村民王玉宾连带装修，总共花了5万元，就住进了120平方米的楼房。他满意地说：“新家比我儿子在大城市的婚房还要好。”

在莱西，“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”的小康愿景，已变成一幕幕真切的生活场景。政府办实事，群众自然打高分。在2019年青岛市组织的电话民意调查中，莱西市社会治安、居住环境、文化生活群众满意度均居青岛各区市第一位。



- ①莱西市月湖公园
- ②后庄扶自然村居民楼
- ③沟东新村村民在采摘葡萄
- ④莱西开展垃圾分类志愿服务活动
- ⑤晨练中的莱西市民
- ⑥河头店镇龙泉湖新村广场

- ⑦村民正在排练文化娱乐节目
- ⑧美丽如画的产芝村
- ⑨莱西市体育中心
- ⑩时尚元素赋能莱西发展，城市活力不断展现

